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            高三数学第一轮复习讲义（74）       
相互独立事件的概率
一．复习目标：
1．了解相互独立事件的意义，会求相互独立事件同时发生的概率；
2．会计算事件在
[image: image1.wmf]n

次独立重复试验中恰好发生
[image: image2.wmf]k

次的概率．
二．知识要点：

1．相互独立事件的概念：                                                       ．
2．
[image: image3.wmf],

AB

是相互独立事件，则
[image: image4.wmf]()

PAB

×=

                 ．
3．
[image: image5.wmf]1

次试验中某事件发生的概率是
[image: image6.wmf]P

，则
[image: image7.wmf]n

次独立重复试验中恰好发生
[image: image8.wmf]k

次的概率是         ．
三．课前预习：

1．下列各对事件
（1）运动员甲射击一次，“射中
[image: image9.wmf]9

环”与“射中
[image: image10.wmf]8

环”，
（2）甲、乙二运动员各射击一次， “甲射中
[image: image11.wmf]10

环”与“乙射中
[image: image12.wmf]9

环”，

（3）甲、乙二运动员各射击一次， “甲、乙都射中目标”与，“甲、乙都没有射中目标”，

（4）甲、乙二运动员各射击一次， “至少有一人射中目标”与，“甲射中目标但乙没有射中目标”，是互斥事件的有  （1），（3） ．相互独立事件的有  （2）    ．
2．某射手射击一次，击中目标的概率是
[image: image13.wmf]0.9

，他连续射击
[image: image14.wmf]4

次，且各次射击是否击中目标相互之间没有影响，有下列结论：
①他第
[image: image15.wmf]3

次击中目标的概率是
[image: image16.wmf]0.9

；②他恰好击中目标
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次的概率是
[image: image18.wmf]3
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；
③他至少击中目标
[image: image19.wmf]1

次的概率是
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，其中正确结论的序号   ①③  ．
3．
[image: image21.wmf]100

件产品中有
[image: image22.wmf]5

件次品，从中连续取两次，（1）取后不放回，（2）取后放回，则两次都取合格品的概率分别是 
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    、    
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    ．
4．三个互相认识的人乘同一列火车，火车有
[image: image25.wmf]10

节车厢，则至少两人上了同一车厢的概率是                                                                  （      ）
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5．口袋里装有大小相同的黑、白两色的手套，黑色手套
[image: image34.wmf]15

只，白色手套
[image: image35.wmf]10

只，现从中随机地取出两只手套，如果两只是同色手套则甲获胜，两只手套颜色不同则乙获胜，则甲、乙获胜的机会是                                                     （      ）
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甲多   
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乙多   
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一样多     
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D

不确定
四．例题分析：
例1．某地区有
[image: image40.wmf]5

个工厂，由于电力紧缺，规定每个工厂在一周内必须选择某一天停电（选哪一天是等可能的），假定工厂之间的选择互不影响．
（1）求
[image: image41.wmf]5

个工厂均选择星期日停电的概率；（2）求至少有两个工厂选择同一天停电的概率．
解：设
[image: image42.wmf]5

个工厂均选择星期日停电的事件为
[image: image43.wmf]A

．
则
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（2）设
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个工厂选择停电的时间各不相同的事件为
[image: image46.wmf]B

．

则
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至少有两个工厂选择同一天停电的事件为
[image: image48.wmf]B

，
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小结：
[image: image50.wmf]5

个工厂均选择星期日停电可看作
[image: image51.wmf]5

个相互独立事件．
例2．某厂生产的
[image: image52.wmf]A

产品按每盒
[image: image53.wmf]10

件进行包装，每盒产品均需检验合格后方可出厂．质检办法规定：从每盒
[image: image54.wmf]10

件
[image: image55.wmf]A

产品中任抽
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件进行检验，若次品数不超过
[image: image57.wmf]1

件，就认为该盒产品合格；否则，就认为该盒产品不合格．已知某盒
[image: image58.wmf]A

产品中有
[image: image59.wmf]2

件次品．

（1）求该盒产品被检验合格的概率；

（2）若对该盒产品分别进行两次检验，求两次检验得出的结果不一致的概率．
解: (1)从该盒
[image: image60.wmf]10

件产品中任抽
[image: image61.wmf]4

件，有等可能的结果数为
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种，
其中次品数不超过
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件有
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种，
被检验认为是合格的概率为
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(2)两次检验是相互独立的，可视为独立重复试验，
因两次检验得出该盒产品合格的概率均为
[image: image67.wmf]13
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故“两次检验得出的结果不一致”即两次检验中恰有一次是合格的概率为

[image: image68.wmf]1
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答：该盒产品被检验认为是合格的概率为
[image: image70.wmf]13
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；两次检验得出的结果不一致的概率为
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例3．假定在
[image: image72.wmf]n

张票中有
[image: image73.wmf]2

张奖票（
[image: image74.wmf]2

n

³

），
[image: image75.wmf]n

个人依次从中各抽一张，且后抽人不知道先抽人抽出的结果，（1）分别求第一，第二个抽票者抽到奖票的概率，（2）求第一，第二个抽票者都抽到奖票的概率．
解：记事件
[image: image76.wmf]A

：第一个抽票者抽到奖票，记事件
[image: image77.wmf]B

：第一个抽票者抽到奖票，

则（1）
[image: image78.wmf]2

()

PA

n

=

，
[image: image79.wmf]11

21

2

2

()

n

n

AA

PB

An

-

×

==

，

（2）
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小结：因为
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，故A与B是不独立的．
例4． 将一枚骰子任意的抛掷
[image: image83.wmf]500

次，问
[image: image84.wmf]1

点出现（即
[image: image85.wmf]1

点的面向上）多少次的概率最大？
解：设
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为
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次抛掷中
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点出现
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次的概率，则
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即当
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最大．
五．课后作业：                           班级      学号      姓名            
1．将一颗质地均匀的骰子（它是一种各面上分别标有点数
[image: image101.wmf]1,2,3,4,5,6

的正方体玩具）先后抛掷
[image: image102.wmf]3

次，至少出现一次
[image: image103.wmf]6

点向上的概率是                         (      )
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2．已知盒中装有
[image: image112.wmf]3

只螺口与
[image: image113.wmf]7

只卡口灯炮，这些灯炮的外形与功率都相同且灯口向下放着，现需要一只卡口灯炮使用，电工师傅每次从中任取一只并不放回，则他直到第
[image: image114.wmf]3

次才取得卡口灯炮的概率为：                                             （     ）
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3．一出租车司机从饭店到火车站途中有六个交通岗，假设他在各交通岗到红灯这一事件是相互独立的，并且概率都是
[image: image123.wmf]1

3

，这位司机遇到红灯前，已经通过了两个交通岗的概率是           ；

4．甲乙两人独立解某一道数学题，已知该题被甲独立解出的概率为0.6，被甲或乙解出的概率为0.92.求该题被乙独立解出的概率。
5．三个元件T1、T2、T3正常工作的概率分别为
[image: image124.wmf],
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,
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,
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1

将它们中某两个元件并联后再和第三元件串联接入电路.
（Ⅰ）在如图的电路中，电路不发生故障的概率是多少？

[image: image133.png]T2
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（Ⅱ）三个元件连成怎样的电路，才能使电路中不发生故障的概率最大？请画出此时电路图，并说明理由.
6．甲、乙两人参加一次英语考试，已知在备选的
[image: image125.wmf]10

道试题中，甲能答对其中的
[image: image126.wmf]6

题，乙能答对其中的
[image: image127.wmf]8

题．规定每次考试都从备选择中随机抽出
[image: image128.wmf]3

题进行测试，至少答对
[image: image129.wmf]2

题才算合格．（1）分别求甲、乙两人考试合格的概率；（2）求甲、乙两人至少有一人考试合格的概率．
7．甲、乙、丙三台机床各自独立地加工同一种零件，已知甲机床加工的零件是一等品而乙机床加工的零件不是一等品的概率为
[image: image130.wmf]1

4

，乙机床加工的零件是一等品而丙机床加工的零件不是一等品的概率为
[image: image131.wmf]1

12

，甲、丙两台机床加工的零件都是一等品的概率为
[image: image132.wmf]2

9

．
（1）分别求甲、乙、丙三台机床各自加工的零件是一等品的概率；
（2）从甲、乙、丙加工的零件中各取一个检验，求至少有一个一等品的概率．
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